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‘EXeyxoc TmoBéoswv

‘Eval Sldlotnuo epmiotoolvng Tou kataokevdoope e Béon ta
TPOMNYOUMEVAL, LTTOPEL VAL TLEPLEYEL TNV TPOLYLOLTLKT T LA &Y VWO TNG
Topapétpou pe peydAn mbavétnra. ‘Opwg, ToAd ouxvd Béhouvpe va
Tépoupe Lo aTdpooT, SNAad vor aTtavTHooupe e vou 1 XL OF Lo
ep®OTNON Tov eumepLéxel Tuxouwdtnta, e&ac@aiilovtoc Tavtdypova 4T 1
amdaoh pog sival N owoTh pe peydAn mbavémro.

To oTUTLOTIKA epyOoAeiol [Le TOL OTLOLOL KALTOLOKEVAOOUUE SLOLOTHLOLTOL
EUTILOTOOUVNG, UTtopolv val xpnouLototnBoldv ko Yo Tov okomd autd e
TopdoLo TPdTO.

H Biocpopd sivou 4Tl topa dev mpoomabolue val ekTiufiooupe Thv
AYVWOTN ToLPAUETPO, OAN& vor eAéyEoupe TTOOO OTATIOTIKE Loy upn ivor
N utéBeon otnv omola Paoiletow 1 amtdpoon poc.
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‘EXeyxoc TmoBéoswv

Mo topddetypo, o vtoBéooupe btu Lo sToupeion Tou katoeokevdlel
protapieg, wxvpiletan ot éxouv péon didpkeia Lwhg (Tovhdxiotov) 240
opec. Mo amhdtnra, Bewpolpe bt 1 Sidpkela Lwrg stvon ot TM

X ~ N(u,0?). ‘Exoupe éva Tuxaio Setypo peyéBoug n = 20, yia To omolo
o detypatikéde péooc X elvan (oo pe X = 220. Mboo otyoupol eipaote
YLoL TOV LoXUPLopS TNe etoupeiog; LupBoliloupe Tov LoXuplopd outd we

Ho = p > po,
émov g = 240. O woyvpopds autdc ovopdleton véBeon 0 1§ undeviky
wrt60ean (null hypothesis). O avtiBetog woxuplopnde ovopdleton

unt60eon 1 1 evalhoktiky vtdOeon (alternative hypothesis) ko
oupPolileton pe Hy. ESG sivou

Hy o p < po.
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‘EXeyxoc TmoBéoswv

Mpokewpévou vor artoppidoupe Tnv Hp, octtowtovpe m mGocvorn'wL

p = P(X < X|Hp) v taportnpnOet pua Ty tng X t600 “pokpld’ otd
v uvntdéBeon Hp, dedopévou 6Tl 1 Hy civor cwoTh, va etva ToAS pikp,
ukpdtepn ard kdrmota Tiuh a € (0,1), n onoioe ovopdleton eTimedo
oNLavTIKOTNTOLG Tou eAéyxovu. Av ouufel To avtiBeto, téte aLutd
Bewpeiton 6Tl Sev amotelel emopkn évdeldn yiow Tnv andppdn the Ho,
omdte TNV Amodexopaote, Xwplc OUwg autd va onpoivel 6tL elvol cwoTh.
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‘EXeyxoc TmoBéoswv

H avadoyio pe ta diooThpota eumiotooOvng sivon dpeon: ‘Eva
(aprotepdmhevpo) (1 — a)100% 8.e. yia TV p eivow to
(=00, X + za0/+/n]. Mpdypatt, eivon

P € (—o0.X + 27 /V/7) = P(X = 1= 2a0//) = P > —2)

=1-®(—z,)=1-a

Emopévwg, av

po & (—00, X+2z,0/v/n] & o > X+z,0/v/n < X < pig— za\/,@Z< o

—#o 1 oToToTIKY ouvdptnon Tov eAéyxou, Tdte
o/vn
omopput‘toup.e v Hp, pe epmuotoodvn (1 — a)100%. H T
Xe = [0 — Za——= NG ovopdletal kpioyan TLL Tou ehéyyovu.
n

émov Z =
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‘EXeyxoc TmoBéoswv

Mpowavie, 1 amdppdmn e&optdtar Té6oo Amd TV TIUH TS OTATIOTIKAC
ouwvdptnong Z, éoo ko artd v Tt Tov a. Kabog petdveton to a,
MELOVETOLL KO TO —Z5, OTtoTE Yivetaw o Thoavd va toyvel Z > —2z,,
omdte M Hy dev amoppimteTo.

H péyiotn Tiuf tou a yio tnv otoial dev amoppimreton 1 Hy ovopdleton
p-tpns (p-value) tou edéyyou. to ouykekpiuévo Tapddetypo, autd
oupPaiver 6tov

X=xceZ=—-z&0(2)=a,

ométe elvon p-value = ®(Z). Inuerdvetan étu n p-value eivow o TM,
aou e&aptdton amd Ty Z. MdAoTa, arotedel éval dvw Ypdypal TNe
TlavéTnToc p, ool eiva
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‘EXeyxoc TmoBéoswv

p=P(X <X|Hp) < P(X < X|u=po) = P(Z

/\flu to)

Hk (D(X — Ko

~ Vo/yn

H wétnra (**) woxdel Sdtt étav eivow p = pg, téte Z ~ N(0,1). H
aviobdtnTa (*) Seixvel 6t N p peyotomoteiton dtov 1 = fip.

Enopévac, kpatdvtag cuvtnpentiky otdon, urnopolpe vo Bewpoipe éTL
oe k&Oe mepimTwon N undevikn vrtéBeon etvow n Hy : 1 = o ko 6TL aLuty
Tiou aAA& el ivo  Hy. To mAeovéktnua etvor étu n Ho @t = o
kotBopilel TAPWE TNV KATOVOUT TNE OTATIOTIKNG GUVEPTNONG KL YLOL TO
Aoyo awutd ovopdletar oAy (adiwg ovopdlleton ovvBetn). XTq
ovykekpLpévn TepitTwon, vrd v amf vdbeon Hp, eivon Z ~ N(0,1).
Mo tov Adyo autdy, ot emdpeva Ba Bewpolue 6tL M Hy elvor oAy
(loétnTer) ko Bor Brokpivoupe mepitdioelg avdhoya pe Ty Hi.

) = p-value.
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‘EXeyxoc TmoBéoswv

Telikd, amoppitrovue tyv Hy, 6tov

pvalue< as () <as Z< —za@7<uo—zai,
Vvn

Kol TV atodexdpoote dtov p-value > a.
To obvolo R = (—00, —z,) C Sz ovopdleton xwpio armdppidng (1
kplowun Teploxn), kaw oupPoAiCeton yiow ovvtopia wg R = {Z < —z,}.
Emeldt dev evau kdtw ppaypévo, o dleyxog autdc ovopdleton
aptotepdmAcvpoc éNeyxoc. Avtiotolya TpokOTTouV 0 Se&LdmAcupoc
kol 0 dimheupog éleyxog, avdhoya pe tn popen tne Hr. Ou Tpeg
TepLToelc ouvodilovtow oTov emdpevo Tivoka:

8/75



‘EXeyxoc TmoBéoswv

‘EAeyxog riat TV péon T 1 kovovikoU TTANOvopoU pe
SLakipavon 02 YveoTh

H, Xwplo amdppLdne Kplowm T p-value
(ap. €NeyxocQ) o
R={Z< - = g — Za—— d(Z
/(L <EH0)\ ) { za} Xc Ho Za\/ﬁ ( )
de¢. €heyyxog o
R={Z> = — S(—Z
1> o { Za} Xc Mo + Za\/E ( )
(8imAevpog a
é\eyxog) R={lZ] > zpo} | xc = pro £ zapo—= | 29(—1|Z])
Vvn
K o

X — 1o

o/v/n

Y tatioTtiky ouvéptnon eAéyyov: Z =
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‘EXeyxoc TmoBéoswv

H améppin poc cwothc pndeviktic undBeonc ovoudleton c@&Ape
ToTrov |. O mapandvw éAeyyoc opioBnke pe tétolo TpdTO DoTE VA
ehaylotototel Tnv mlavétnTa opdAuatog Tomov |1 H mbavédtnra oty
pe Bdon ta Topamdve stva To TOAG {om pe a. Mpdypatt, eivor

P(X < po—2a0/v/nlp > po) < P(X < po—za0//nlpw = po) = (—2z,) = a.

Enopévac, emAéyovtag pikpdtepo a, petdvoupe awth thv havdtnra.
‘Opwg, uttdpyel ko To evdexduevo amodoxnc pog AavBaouévng
pndevikfc utdBeonc, To omoio ovoudletan o@dApna Tomov I, pe
TlavétnTol Tou oupPorileto pe 3. LM ouykekpuyuévn TepimTwaon, siva

7 (i(/\/ﬁ>u°/?fu—zalu<uo)
)< D(z)=1—a

B=P(X > o~ zo—=|Hh) =

fio — 4

GG
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‘EXeyxoc TmoBéoswv

2 TNV eTOEVT elkOVOL YOIVETOL 1) YPOLPLKT) TTLPALOTALOT TOU
o — 4 .
= ®(z; — ———=), wg ouvdptnon Tov u, Y g = 10, n = 30,
B=9(z, a/\/ﬁ)c PTNOT TOV 4, YL fip
a=0.05,0=2:

P(reject H1|H1)

b=

80 85 90 95 100 105 110 115 12.0
mu
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‘EXeyxoc TmoBéoswv

2 TNV emOpEVY ELKOVAL, YLoL TLG (8eg TUég ko yiow (1 = 9, polvovton ol
TYéG TV a ko 8 ¢ Tal eRPBodd Tou KOKKIVOU KO TOU UTAE Xwpiov
avtiotoiya. H apiotepn kapmoAn avtiotolxet otnv katavouq the TM
X ~ N(p,02/n), étov g = 9. H 8e&u& avtiotouyel otnv katowvoph Tng X
otav woxVel n Hp : = po = 10.

mu muo type ll error: b = Preject H1[H1)
type | error: a = P(reject HO|HO)

b

x = critical value

80 85 20 95 100 105 110
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‘EXeyxoc TmoBéoswv

H mbavétnra 1 — 5 amdpprdne poc AavBoopévne undevikic umdBeanc
ovopdletan Lox Vg Tov eAéyxov. Mpoyavag, To S eivaw ocuvdptnon twv
W, a, n. Ndvovtag we tpog n, éxouue 4Tl
fo —

=—z
o/\/n s
= M\/ﬁ =Z3+ 23

g

O(z, — ’20/?/#) =B =d(—z5) =z, —

:>\/E: (Za—l-Zg)O'
Ho — p

)
dNAadt, av divovtow Tl 4, a, g, KTOPOUKE VAL UTLOAOYIoOUNE TO

koetdAANAo péyeBoc Setypatoc n dote va e€aopalicovpe éva
OUYKEKPLLEVO [LKPS Evw wpdypal Yol to .
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‘EXeyxoc TmoBéoswv

Mopaderypo

Kavovikée TAnBuoude éxel Stakipavon 02 = 1. @éloupe va edéyEoupe
Vv uttéBeon 6TL M péom Tin 1 Tov TANBUOOU lva g = 9, évavTi TG
Hy:pw # 9. AopPdvoupe éva tuyaio Setypor peyéBoug n = 16, oto omoio
0 Setypatikoc péoog toovton e X = 9.4. Na eheyyBei m umédBeo| poc oe
eTiimedo onuavtikéTnTag a = 0.05.

A\

Aoon
Elvow Hy : i # po, omédte B mporypatoronBei dimAevpog édeyyoc. Mo
a = 0.05, etvou z,/» = 1.96.

X _
H otatiotiky ouvdptnon eléyyou eivow n Z = 'UO, e
a/\/n
9.4 -9
Z = 174 =16 <1.96 = z,),,

omédte M Hy dev amoppimteTo. )



‘EXeyxoc TmoBéoswv
MNopoctnprioetg

Y 1o (8o ouuTépaouo kataAfyoupe, utohoyilovtag

p-value = 20(—1.6) = 0.1096 > 0.05 = a.

MmopoUpe vo. utoloyicoupe to wéyeboc n tou Sefypatog, yiol To omolo
Bo amoppittroyue Tv Ho:

Z >z, < /n(X — p19) > 1.96 & /n >1.96/0.4 =4.9 & n > 25.

Mo tv Loy d Tou eléyyou, éxoupe

1-B=1-P(=z, < /\[ > < 2,0 Hh)
=1-P(-z2 < 0/\/5 'ijo/\/_ el
=1- (D('LZ_O/\/? a/2)+¢( /\/’ 23/2)
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‘EXeyxoc TmoBéoswv

MNopakdte divetan o kMdkog yLow TN Avom Touv mopadeiypotog 14.

import numpy as np

import scipy.stats as st

import matplotlib.pyplot as plt

xbar, mu0, n, a, sigma = 9.4, 9, 16, 0.05, 1 #9.1.1

Z = np.sqrt(n)*(xbar-mu0)/sigma

pval = 2xst.norm.cdf (-np.abs(Z))

zpp = st.norm.ppf(1-a/2)

if (pval < a): print("HO is rejected")

else: print ("HO is accepted")

print("Z=%s, p-value = Y%s, z_{a/2} = %s"%(Z, pval, zpp))

mu = np.linspace (8,10, 101)

err = (muO-mu)*np.sqrt (n)

p = 1l-st.norm.cdf (err+zpp) + st.norm.cdf (err-zpp)
fig, ax = plt.subplots (1, 1)

ax.plot (mu, p, label = ’power function’)
ax.legend ()

ax.set_xlabel ("mu")

ax.set_ylabel ("1-b = P(reject|H1)")

plt.show ()
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‘EXeyxoc TmoBéoswv

Output:

HO is accepted
Z=1.6000000000000014 , p-value = 0.10959858339911567 , z_{a/2}
= 1.959963984540054

1.0

0.8

0.6 9

1-b = P(reject|H1)

0.2

—— power function

T T T T T T T

T T
8.00 825 850 875 9.00 925 9.50 9.75 10.00
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‘EXeyxoc TmoBéoswv

MNopdderypo
Ewkélovpe btL korvovikdg TANOuopnde éxel wéon tiuh po = 20 kol YVwoTh
SlakOpavon o2 = 7. ‘Eva Setypo peyéBouc n = 25 améd tov mAnOuoud
édwoe X = 21.5. No ehexBel, oe eminedo onuavtikétnrog a = 0.04, 1
untéBeon Hp : = 20, évavte tng: ) Hy @ p # 20, i) Hy @ p > 20.

w

Aoon

i) Eivow Hy @ # po, omédte Ba mparypoctoronei dimhevpog édeyxoc. Mo

a=0.04, elvou z,/» = 2.054. H otaniotiky ouvdptnon eAéyyxou evow n
X — o 21.5 — 20

= ; he L= ———
o/\/n \/7/25

omdte N Hy amoppitttetan. Y to (810 CUNTEPALOMOL KOULTAAT)YOUE oLV
uTtoAoyicoupe tnv p-value Tou eXéyyovu:

Z

= 2.8347 > 2.054 = z,,,

p-value = 20 (—|Z|) = 24(—2.8347) = 0.0046 < 0.04 = a.
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‘EXeyxoc TmoBéoswv

Nbon (ouvéxeia)

i) XN mepinttwon awuty, eivow p-value = ¢(—2) = 0.0023 < a, ondte 1
Hp amoppimrteta.

Nopatnpfiote 6TL M p-value sivow SitAdolo oty Tepittwon dimhevpou
gAéyyov, SuétL oty ThavdTNTaL oG T X Téoo peyalitepng and Thv
o TpootiBetan ko n TBavSTITAL e Tyt e&loov wkpdTepng.
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‘EXeyxoc TmoBéoswv

‘Eleyxog riat TV péon T 1 kotvovikoU TTANOvopoU pe
SlokOpaven o2 dyvewotn (one sample t-test)

H mepimrwon avth aviipetoniletor opolwe e Thv TponyoUuevn, e T
SLoupopdl 4TL TP M OTATIOTIKY CUVEPTNOT TOU eAéY YOV vl 1

X —
T — Ho
S/v/n
Twd tnv vrdbeon Hy -t = g, M T wg Yvwotd akorovbel tnv koctavopn

t pe n — 1 BaBpoic eheubepiog, omdte, avtioTolyal e TPV, TPOKUTITEL O
akédlovBog mivokog:
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‘EXeyxoc TmoBéoswv

‘EAeyxo¢ Yot TNV KLEOT TULN 1 KOvoviko TIANOvoLoU pe
Slokdpaven o2 dyvwaotn (one sample t-test)

Hy Xwplo amdpprdne Kploym T p-value
S
< o R={T < —th—1a} | Xc=po— tn—l,aﬁ Foo1(T)
S
M > po R= {T > tn—l,a} Xc = Mo + tn—l,aﬁ Fn—l(_ T)
o
p#po | R=A{IT|>ti_122} | Xe =po =+ tn—l,a/2ﬁ 2Fp—1(—|TI)

émov F,_1 1 aBpolotik cuvdptnom Tng kotovoptc t e n — 1 Pabuoic
eAevBeploc.
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‘EXeyxoc TmoBéoswv

Mopaderypo

Actypo peyéBouc n = 36 édwoe Serypatikd uéoo X = 71 ko Serypartik
SiakOpavon S2 = 15. No ehexBel, oe eminedo onpavtikéTnrag a = 0.02,
n uéBeon Hp : =70, évavte tng i) Hy - p #70, i) Hy - p > 70.

| 5\

Aoon

i) Eivow Hy @ p # po, 6mov pg = 70, omédte B mparyportoroinOei
bimhevpog éheyxog. MNa a = 0.02, etvow t,_; ,/» = 2.4377.

H otatiotikh ouvdptnon eAéyxou eivor 1

X — 71 - 70
T= O e T— = —155<2437T =, ; ),

S/vn ' H \/15/36

omdte N Hy dev amoppittretan. Y to i8lo cupmépaouo KATaAfyoupe o
uTtoAoyicoupe tnv p-value Tou eAéyyovu:

p-value = 2F,_1(—1.55) = 0.13 > 0.02 = a.

>
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‘EXeyxoc TmoBéoswv

Nbon (ouvéxeia)

i) Etvow Hy @ p > g, émov pp = 70, ondte Ba mporypatomoinBet
de€LémAevpog éNeyyxog. Etvaw T =1.55 < 2.133 = t,_1 5 kou
p-value = F,_1(—T) = 0.065 > a, ométe m&A M Hy Sev aoppimreTou.

import numpy as np
import scipy.stats as st

xbar, mu0, n, a, s = 71, 70, 36, 0.02, np.sqrt (15)

T = np.sqrt(n)*(xbar-mul) /s

pval = 2*st.t.cdf (-np.abs(T), n-1)

tpp = st.t.ppf(1-a/2, n-1)

print ("i) H1: mu !'= Y%s, T=Y)s, p-value = s, t_{a/2,n-1} = s
"%(mu0, T, pval, tpp))

Output:

i) Hl: mu '= 70, T=1.5491933384829668, p-value =
0.13033124887220834, t_{a/2,n-1} = 2.437722547143737
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‘EXeyxoc yia To T0000oTod p TANBLOLOU

‘Eotw tuyaio detypar (X1,...,X,), pe Xi ~ Bernoulli(p) kou éotw m
pundevik? uméBeomn Hy : p = pp, yial To TocoaTd p tou TANOuoUoU.
Xpnoiotmolovpe tov cuuBolopd

F(x:n,p) = % <’I’> pi(1— p).

i=0

v Ty abpolo Tkt ouvdptnon tng katavoutic Binom(n, p).

Q¢ yvwoté, 1 TM X = >"7 | X; akohouvBel Srwvupikt katavout pe
Tapapétpoug n, p. Tréd tnv undBeon Hy, éxoupe étL X ~ Binom(n, pp),
pe néon T po = npo. ‘Eotw 6tL n X éxel mépel thv T k oto
ouykekpiuévo detypo. Mpokepévou va aoppidoupe tv Hy, Bl pémel 1
TlavétnToe M X vo Ttédpet Lo T Téoo pakpld and T e 660 1
mopatnenBeioa Tiw k, dedopévou bt n Hy sivo cwotH, va elvor
pLkpoTepT atd éval eTiTeSo eumIoTOOUVNG a.
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‘EXeyxoc yia To T0000oTod p TANBLOLOU

Y tnv mepittwon aplotepdmicupou eAéyxou, Snhad dtov Hy 1 p < po, M
TlavéTnToe vty elvou

p-value = P(X < k|Hp) = P(X < k|p = po) = F(k; n, po),

Yty mepittwon deLdmhcupou eéyyov, dnhadn dtav Hy @ p > po, 1
TlavéTnToe vty elvou

p-value = P(X > k|Hp) =1 — P(X < k|lp = po) =1 — F(k —1; n, po).

Y tnv mepimrtwon dimhsupou eAéyyov, dnAadh bdtav Hy @ p £ po, M Ho
amoppimTeTo ovv Loybouv oL Loodivaueg ouvBfikeg
P(X < k|Ho) < a/2 % P(X > k|Ho) < a/2
©2F(kin,po) <ah2(l—F(k—1,np))<a
<2min{F(k;n,po),1 — F(k—1;n,p)} < a.
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‘EXeyxoc yia To Toc0ooTéd p TANBLOUOU

EvadlokTikd, 6towv to n sival peydho, Pdoel tou KOO, pumopel va
xpnototmolnBel TpooeyYLoTIkd 0 z-¢AeYXOC TOU TTOLPOVOLACTNKE
Tponyoupévwe. [Mpdypatt, wg yvwotd, dtav woxVel 1 Hy : p = pg, TéTE
elvou

7 _ X—np  _ X —po
Vpo(L—po)  +/po(l—po)/n

O tpdTog autdg potpdtan dtav To n eivo peydlo, apou tdte oL
UTLOAOYLOMOL ECK TNC SLWVUMLKTC KOTOLVOUTC (VoL UTLOAOYLOTLKEL
amowtntikol. Etodyovtoc ko t) 816pBwon cuvéxelag, avdioya pe TN
popywh tne Hi, M mpooéyyion umopel val Bedtiwbel onuavtikd, 6tov to n
Bev eivou oAU peydho. Tuykekpuéval, dtoy EXOUNE oPLOTEPOTIAELPO
(ovt. Se€LomAeupo) éleyyo, etvow P(X < k) = P(X < k+1/2) (avr.
P(X > k) = P(X > k —1/2)), ottéte XpNOUYLOTOLOUUE ALVTIOTOLXOL TLG
OTOLTLOTIKEG OUVAPTNOELG

X — 1/2 X — —-1/2
Z+:—np0+ / ovt. Z AL R /

Vrpo(1 = po) B npo(1 — po)

— N(0,1)
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‘EXeyxoc yia To T0000oTod p TANBLOLOU

Katédmv 1o0twv, TpokOTTouV oL TIoLpokATw TEPLTTOOELS YL TOV EAeYXO:

Hy p-value (binomial test) p-value (z-test)
P < Po F(X;n, po) ®(Z4)
P> po 1—F(X—1;n,pg) o(—2-)
P # Po 2min{F(X;n,p0),1—F(X—1;n,po)} 2min{<D(Z+),(D(—Z_)}
6mov

X — 1/2
z, =Xz t12

Vnpo(1 = po)

X —npy—1/2
npo(1 — po)

/_ =
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‘EXeyxoc yia To T0000oTod p TANBLOLOU

Y tov k®Odikal Tou akolouBel, ektedelton apyikd aploTePdTAELPOC,
de&LéTAevpoc kaw dimAeupoc Slwvupikdc éAeyyoc e pndevikt umdbeom
Hy : p=pg = 0.5, é6mov to X mapdyeto TuXaio omtd TNV KATAVOUT
Binom(n, p), émov n =30, p = 0.6. Xtn cuvéyeia, ektedeiton z-éNeyxog
TpWToL XWpig ko éTerto e dLépBwom ovvéxetag. O tedevtaiog Sivel
kaA0TepT TPOTEYYLoN, OTIWC PoiveTall Kol oTtd TO ATLOTEAECHLL.
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‘EXeyxoc yia To T0000oTod p TANBLOLOU

import numpy as np
import scipy.stats as st

n, p, pO = 30, 0.6, 0.5

x = np.random.binomial (n, p)

H1 = {’greater’:’p>p0’, ’less’:’p<p0’, ’two-sided’:’p!=p0°’}
print ("X = %s, X/n = %s"%(x, x/n))

print ("\nexact binomial test:")
theory_pval = {’greater’:1-st.binom.cdf(x-1,n,p0),
’less’:st.binom.cdf (x,n,p0),
’two-sided’:2*np.min([1-st.binom.cdf (x-1,n,p0
) ,st.binom.cdf (x,n,p0)]1)}
for k, v in Hl.items ():
result = st.binom_test(x, n, p0, alternative = k)

print ("H1:%s, p-value = %s, theory p-value = %s"%(v,
result, theory_pvallk]))
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‘EXeyxoc yia To T0000oTod p TANBLOLOU

print ("\nz-test:")

se = np.sqrt (nxp0*(1 - p0))

z = (x - n*p0)/se

theory_pval = {’greater’:st.norm.cdf(-z),
’less’:st.norm.cdf (z),
’two-sided’:2*st.norm.cdf (-np.abs(z))}

for i in H1.keys ():
print ("H1:%s, theory p-value = %s"%(H1[i], theory_pvall[i
)

print ("\nz-test with continuity correction:")
zm = (x - n*p0 - 1/2)/se
zp = (x - n*p0 + 1/2)/se
theory_pval = {’greater’:st.norm.cdf (-zm),
’>less’:st.norm.cdf (zp),
’two-sided’:2*np.min([st.norm.cdf (-zm),st.
norm.cdf (zp)1)}
for i in H1.keys ():
print ("H1:%s, theory p-value = %s"}(H1[i], theory_pval[i
1)
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‘EXeyxoc yia To Toc0ooTéd p TANBLOUOU

Output:
X = 19, X/n = 0.6333333333333333

exact binomial test:

H1:p>p0, p-value = 0.10024421103298661, theory p-value =
0.10024421103298664

H1:p<p0, p-value = 0.9506314266473055, theory p-value =
0.9506314266473055

Hi:p!=p0, p-value = 0.20048842206597323, theory p-value =
0.20048842206597328

z-test:

H1:p>p0, theory p-value = 0.07206351740800766
H1:p<p0O, theory p-value = 0.9279364825919924
Hi:p!=p0, theory p-value = 0.14412703481601533

z-test with continuity correction:

H1:p>p0, theory p-value = 0.10062131047886197
H1:p<pO, theory p-value = 0.9498258767688547
Hi:p!=p0, theory p-value = 0.20124262095772394
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‘EXeyxoc yia To Toc0ooTéd p TANBLOUOU

Mopaderypo

Y e o oA, 1 otoug 10 katavadwTéc TtpoTiud Tnv popka A. Metd attd
Mo évtovn Stopnuio Tkt koptedvie, e€etdotnke éva Tuxato detypo 200
aTéuwyv, TPokeLévoy val Staiotwbel 1 aoteAeopaTikOTNTA TNG
kopttdviog. Ov petpfoeig €8sty 6TL 26 dtopa poTiovv v A. Nau
ehexBel oe emimedo onuavtikéTnTag a = 0.05 M AToTEAEOUATIKSTNTOL TNG
KOULTEALVLOLG.

| \

Aoon
H pndevikf utdBeon stvaw m Hy : p < pg, émov pg = 0.1 koww Hy : p > po.
H tedevtaior dnAdvel 6tL To TocooTd aLLENONKe peTd TNV KoUTTAVLAL.
‘Exoupe X = 26 > 20, omdte epoppdlovtog de&LéTAeupo SLwvupLkd
é\eyxo, Pplokoupe étTL

p_Value =1- F(X —1; n7p0) =1- F(25, 200,01) =0.1

omédte N Hy dev pumopel vor amoppLyBet.
»
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‘EXeyxoc yia To T0000oTod p TANBLOLOU

import numpy as np

import scipy.stats as st

n, a, p0O, x, Hl = 200, 0.05, 0.1, 26, ’greater’ #9.1.4
#binomial test

pval = st.binom_test(x, n, p0, alternative = H1)

print ("binomial test:\nx =", x, ", p-value =", pval, ",
Upper a-percent point:", st.binom.ppf(l1 - a,n,p0),"\n")

#print ("p-value = ", 1-st.binom.cdf(x-1,n,p0))

#z-test

z = (x - n¥p0 - 1/2)/np.sqrt (p0O*(1 - pO)*n)
print ("z-test:\nz = %f, z_{a} = %f, p-value = Jf\n"
%(z, st.norm.ppf(l-a), st.norm.cdf(-z)))

Output:

binomial test:
x = 26 , p-value = 0.10045728651286649 , Upper a-percent
point: 27.0

z-test:
z = 1.296362, z_{a} = 1.644854, p-value = 0.097425
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‘EXeyxoc yia To Toc0ooTéd p TANBLOUOU

w

Mopaderypo

Ewkéletown 6Tl TOo TOO00TS TWV XopTopdywv ot o oA elvor 22%.
Emuléyoupe tuxaior 260 dtopar ko Pplokoupe avdpeod toug 62
Xoptopdyovg. X e emimedo onpoavtikdéTnTag a = 0.02, elvol cwoTh auth 1)
elkaoloL;

Abon
Oétoupe Hy : p = po ko Hy @ p # po, émov py = 0.22. Epapudlovtog
dimhevpo z-éleyxo (xwpic 81épBwon ouvéxelac), Ppiokoupe

X _
7= _ 0718614, =z, —2.326348, p-value = 0.472379

v npo(L = po)

ométe 1 Hpy dev amoppimtetol. L npelddveton 6TL TO SelylaTIkO TOGOOTO
62/260 = 0.23846 eivow ToA) kovtd oto 0.22. Av elodyoupe dépOwon
ouvéyeLog, Tote mpokTTeL p-value = 0.51973.
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‘EXeyxoc yia tnv SLoupopd L1 — Ly 800 KAVOVLKGOV

TANBuou®V OTaY 01, 09 YVWOTEC

AV (X1, Xy ) ~ N(p1,07) ke (Ya, .., Yo,) ~ N(pg, 03) sivan
aveldptnra Tuyaio Setypatar amd 2 mAnBuopoic kol X, Y ol
ovtioTolyol Serypatikol péoot, TOTE WG YVWOTO elvall

X =Y ~ N(uy — p,02), émov o = 0% /ny + 03/ no.

Av Béhoupe v eNéyEoupe TV Hp @ 1 = po évavtl T, tng Hi @ p1 # po,
t61e Dewpolpe TNV CTATIOTIKY oUVEPTNON

Z=X-Y))o=(X-Y)/ a%/nl +U§/n2

n omoioe akohovBei v N(0, 1), étov woyver N Hy. Autd onuaiver 6t m
mlavéTnta v topartnpnBei o akpodor T ¢ > 0 tng | X — Y|, étav
oxveL n Hp, etvou

P(IX = Y| > c[Ho) = P(1Z| > c/o|Ho) = 20(—c/0).

Emopévag, m p-value tou eéyyou eivaw m 29(—|Z|) kou 1 Ho
atoppittetal ot eminedo onuavTikéTTAC 2, 6Ty p-value < a &

20(—|Z)) <ae —|Z| < —zyp & |Z| > 20 & [X = Y| > 2,0 2575



‘EXeyxoc yia tnv SLoupopd L1 — Ly 800 KAVOVLKGOV

TANBuou®V OTaY 01, 09 YVWOTEC

Opoiwg TpokUTTOUVVY Kol oL UTLOAOLTIEG TLEPLTTMOOELG, Ttou cuvodilovTou
OTOV £TOEVO TIVOLKOL:

H, Xwplo andppudne | p-value
/E;p;o‘rz;zngxsup:\q s)\sy)xoc) R={Z<-2,) ()
e€LéTAcupog EAeYXOg R— (7> o(_7
/(lgin)\g\)zpc?coé)\syxoc) { ) -
e R=1{12| > 22} | 20(-12)

6Tov

Z=(X-Y)/\/o?/nm +03/m
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‘EXeyxoc yia tnv SLoupopd L1 — Ly 800 KAVOVLKGOV

TANBuou®V OTaY 01, 09 YVWOTEC

Mopaderypo

Aokipdlovpe eAAoTIKE LUTOKIVHTOU LG Pépkac oe ol ToToBeaior A
Kol Lo GAANG pépkoalg oe ot AN tomoBeoior B ko aipvoupe to
akOhovBa Setypartor yiow T Sidpketa {wng toug (oe 100km):

A:61.1,58.2,62.3,64,59.7,66.2,57.8,61.4,62.2,63.6

B : 62.2,56.6,66.4,56.2,56.2,57.4,58.4,57.6, 65.4

ATt v epmepion yvwpiCoupe bt M Tutik? atdkAion tne didpketog (wihg
e€aptdron amd Ty tonobeota, pe o4 = 3 ko og = 4, kaBdg kol T M
Budpketa {whic akolouBel kavovik? Tuwn pe péoo mov e€optditan pdvo
amd tnv kataokevr. No ehexOei m utdBeon Hy @ ua = g, évovtl Tng
uttéBeong Hy : pua # uB.
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‘EXeyxoc yia tnv SLoupopd L1 — Ly 800 KAVOVLKGOV
TANBuou®V OTaY 01, 09 YVWOTEC

Trohoyilovtag émwe Topakdtw 6Tl p-value = 0.21, Sev amoppimtoupe
T™Tnv fh.

import numpy as np

import scipy.stats as st

A = [61.1, 58.2, 62.3, 64, 59.7, 66.2, 57.8, 61.4, 62.2,
63.6]

B = [62.2, 56.6, 66.4, 56.2, 56.2, 57.4, 58.4, 57.6, 65.4]

sA, sB = 3, 4

xbar, ybar, sigma = st.tmean(A), st.tmean(B), np.sqrt (sA**2/
len(A) + sBx*x2/1len(B))

z = (xbar-ybar)/sigma

pval = 2*st.norm.cdf (-np.abs(z))

print ("Z = %s, sigma = %s, p-value = s")(z, sigma, pval))

Output:

Z = 1.2527562972298287, sigma = 1.636391694484477, p-value =

0.21029441080002742
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‘EXeyxoc yia tnv SLoupopd L1 — Ly 800 KAVOVLKGOV

TANBuouOV OTay 01, 0r AYVWOTEC, AAAX (o8¢

Oeswpoipe 2 aveEdprnra Setypota (X1, ..., Xn,) ~ N(u1,0?) ko

(Y1,..., Yn,) ~ N(u2,03) 6mwe Tpw, adA& Todpa elvow o1 = 03 = 0,
aM& o dyvwotn. Av Bélouue va edéyEoupe TT.X. TV Hp @ 1 = po,
évavTL TG Hy : p1 # o, téTe Bewpolpe TV oTatioTiky ouvdptnom

r_ X-Y b S2 — (m —1)S% + (np — 1)S3
5p\/1/n1+1/n2’ P m+n—2

1 omoilat WG YVWoTd okohouBel TNV tp, +n,—2, OTaV LoxVEL N Hy. Autd
onpaiver 6t 1 BovéTnTar var TtopoartnenBel po akpaior Ty ¢ > 0 Tng
|X — Y|, étav woxver n Hy, eivou

P(IX = Y| > c|Ho) = P(|T| > ¢/D|Ho) = 2Fn4-n,—2(—c/D),

6mov Fpy 4 n,—2 M aBpoloTiky) CUVAPTNON TNG KATAVOUNG tpy4+n,—2 KL D 0
Topovopoothg T T. Emopévwe, m p-value tou eAéyxou givow 1
2Fp, +ny—2(—|T|) xou n Hp amtoppimreton oe eminedo onuoavtikdtntog a,

otov
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‘EXeyxoc yia tnv SLoupopd L1 — Ly 800 KAVOVLKGOV

TANBuouOV OTay 01, 0r AYVWOTEC, AAAX (o8¢

p-value < a < 2p 1, 2(—|T[) < ae —[T| < —t52n4n—2

Y _ v 1 1
<[> ta/2,m+m-2 < (X =Y[> t3/2,"1+"2—25p\/E.

Opolwg mpokUTTOUVVY Kol oL VTtOAOLTEEG TLEPLTTMOOELG, Tiou cuvodilovTou
OTOV ETOUEVO TUVOLKOL:

H, Xwplo amdpprdme p-value
p1—p2 <0 | R={T < —tynim—2} Frytn—2(T)
p1—p2 >0 R={T > tantn-2} Fry+n—2(—T)
pm— e #0 | R= {‘T| >ty 2,n1+nz—2} 2Fn1+n2—2(_|T‘)
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‘EXeyxoc yia tnv SLoupopd L1 — Ly 800 KAVOVLKGOV

TANBuopOV OTaY 01, 0 AYVWOTEC KoL AVLOEC

Y& oLUTH TNV TEPITMTWON, XPNOLLOTIOLETAL 1) OTAUTLOTLKT)
X-Y

2 2\ 2 4 4 -1
T = — tq, d:<s—1+s—2> ( > ! +— 22 > )
\/S2/m+52/m - n ni(m—1)  n3(n—1)

TNG OTOLOLC 1) KOLTOLVOWLT] ATLOBELKVUETAL OTL GUYKAIVEL OTTV KOToVORN t e
d PaBpoic eAevbepioc.

O éNeyxog autdg eival Yvwotég we t-édeyyxog Welch.

Av o ny, np elvoll apkeTd peydial, TéTE YL AtAdTITAL XpNotpoToLeito
athég z-éheyyxog, apov T — N(0,1).

Y nuet@veTon 4tTL ko oL 800 éAeyxoL sival TPOCEYYLOTIKOL.
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‘EXeyxoc yia tnv SLoupopd L1 — Ly 800 KAVOVLKGOV

TANBuopOV OTaY 01, 0 AYVWOTEC KoL AVLOEC

H, Xwplo amdpprdne p-value
(t-test) (t-test)
p—p2 <0 | R={T < —t,4} Fa(T)
p—p2 >0 | R={T > taa} Fa(=T)
pr—p2 #0 | R=A{[T|>tapa} | 2Fa(—|T])

Av divovtow oL Aiotec A, B TL®dV Twv 800 detypdtwy, oL Tapamtdve
t-éheyyol ektehobvtonw oty Python pe tn ouvdptnon (equal var = True,
v ioeg Srakupdivoelg):

scipy.stats.ttest_ind (A, B, equal_var=False, alternative=s)

6mov to s maipvel avtiotolyo Tt "less", "greater", "two-sided".
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‘EXeyxoc yia tnv SLoupopd L1 — Ly 800 KAVOVLKGOV
TANBuopOV OTaY 01, 0 AYVWOTEC KoL AVLOEC

MNopdderypo

Amd Tuxaio Setypo 40 epyalopévwv pog etaupeiog A, Tpoékude btL To
néoo etholo eloddnua etvae X = 54000, pe Tutiky atdkhon S; = 6000.
Eniong, and tuyaio Setypo 50 epyalopévwv pog etaupeiog B, tpoékude
4t To péoo etfiolo eloddnua eivow Y = 57000, pe Tutikt) amtdkhomn

S, = 8000. Mmopolpe va dexBovpe bt o epyalduevol otic 8o etoupeieg
éxouv tov (8o péoo wobd oe eminedo onuavtikdétnTog a = 0.01; Nat yiver
£NeYX0g Kol Yol Tig 800 TEPLTTMOELS TTOU YLl TG &LYVWOTEG SLALKULALVOELS
glvall 04 = 0B KO 0p # 0B.
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‘EXeyxoc yia tnv SLoupopd L1 — Ly 800 KAVOVLKGOV

TANBuopOV OTaY 01, 0 AYVWOTEC KoL AVLOEC

Oewpolpe Hy : 1 = po2. O kddikog Tou akolouBel extelel
aploTepdTAcupo kol SimAsupo éAeyxo. H otatioTik? ouvdptnon eAéyyou
elvall M L
X-Y
T = ,
s

6Tov

2 (n —1)SE+ (mp — 1)S3 (i 1

4+ = otV op = 0B
n+np—2 m m)’ ’

52 2
$2="L 4 22 4tavop # 0B,
m n
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‘EXeyxoc yia tnv SLoupopd L1 — Ly 800 KAVOVLKGOV

TANBuopOV OTaY 01, 0 AYVWOTEC KoL AVLOEC

import numpy as np

import scipy.stats as st

nl, n2, xbar, ybar, sl, s2, a = 40, 50, 54000, 57000, 6000, 8000, 0.01 #9.1.7
Hl = [ 'mul < mu2’, 'mul != mu2']

s = np.sqrt (((nl—1)*sl*%2+4+(n2—1)*s2%%2)/(nl+n2—2)%(1/nl+1/n2))

T = (xbar—ybar)/s #equal variances

tp, pval = st.t.ppf(l—a, nl+n2—2), st.t.cdf(T, nl+n2—2) #less
tp2, pval2 = st.t.ppf(l—a/2, nl+n2—2), 2xst.t.cdf(—np.abs(T), nl+n2—2) #two—sided
print ("t—test , equal variances: a =", a)

print ("\tH1: %s: T = %.6f, —t {a} = %.6f, p—value = %.6f"%(H1[0], T, —tp, pval))
print ("\tH1: %s: T = %.6f, t {a/2} = %.6f, p—value = %.6f"%(H1[1], T,tp2,pval2))

T = (xbar—ybar)/(np.sqrt(sl*%*2/nl + s2%%x2/n2)) #unequal variances

zp, zpval = st.norm.ppf(l—a), st.norm.cdf(T) #less
zp2, zpval2 = st .norm.ppf(l—a/2), 2+st.norm.cdf(—np.abs(T)) #two—sided
print ("z—test , unequal variances: a ="

, a
print ("\tH1: %s: Z = %.6f, —z_{a} = %.6f, p—value = %.6f"%(H1[0], T, —zp, zpval))
print ("\tH1: %s: Z = %.6f, z {a/2} = %.6f, p—value = %.6f"%(H1[1], T,zp2,zpval2))

df = np.floor ((sl*%2/nl+s2*%2/n2)*%2/(sl*%4/(nl*xnl%(nl—1))+s2%%4/(n2*n2%(n2—1))))

tp, tpval = st.t.ppf(l—a, df), st.t.cdf(T, df) #less
tp2, tpval2 = st.t.ppf(l—a/2, df), 2xst.t.cdf(—np.abs(T), df) #two—sided
print ("t—test , unequal variances: a =", a)

print ("\tH1: %s: T = %.6f, —t {a} = %.éf. p—value = %.6f"%(H1[0], T, —tp, tpval))

print ("\tH1: %s: T = %.6f, t {a/2} = %.6f, p—value = %.6f"%(H1[1], T,tp2,tpval2))
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‘EXeyxoc yia tnv SLoupopd L1 — Ly 800 KAVOVLKGOV

TANBuopOV OTaY 01, 0 AYVWOTEC KoL AVLOEC

Output:
t-test, equal variances: a = 0.01
Hi: mul < mu2: T = -1.968922, -t_{a} = -2.369472, p-value
= 0.026054
Hi: mul !'= mu2: T = -1.968922, t_{a/2} = 2.632858, p-value
= 0.052109
z-test, unequal variances: a = 0.01
Hi: mul < mu2: Z = -2.031856, -z_{a} = -2.326348, p-value
= 0.021084
Hi: mul != mu2: Z = -2.031856, z_{a/2} = 2.575829, p-value
= 0.042168
t-test, unequal variances: a = 0.01
Hi: mul < mu2: T = -1.968922, -t_{a} = -2.369977, p-value
= 0.022609
Hi: mul != mu2: T = -1.968922, t_{a/2} = 2.633527, p-value
= 0.052145

Y ¢ k&BOe mepintwon, dev amoppintoupe Ty Hy. H Tepintwon o4 # op
éxeL peyoitepn p-value, SuétL n mapatnpndeioa Siocpopd Twv péowv
KTopel val ogeiletol og k&tolo Pabud otn Siocpopd twv SLOLKU}.LCSLVO'SO%IVE



‘EXeyxoc yia tnv SLoupopd L1 — Ly 800 KAVOVLKGOV

TANBuopY, dxL aveldptntwy (paired t-test)

Oewpoipe 2 Tuyala detyparto
(X15 ..y Xn) ~ N(p1,0%) kow (Ya,..., Yy) ~ N(ua, 03),

aM& topa M X; e€optdton amd tnv Y;. Mo mapdderypo, X; ko Y sivau
7 katavddwom Bevlivng Tou 8lou aluTokWATOV i XPNOLLOTOLOVTAG TNV
Bevlivn A ko B avtiotouxa. Av Béhoupe va edéyEoupe X, TNV

Ho : p1 = po, dvovty tng Hy @y # po, téte Bewpolue tnv TM

W; = X; — Y;, n omola eivaw koevovikty N(pug — pia, 02), émou

02 = 02 + 05 — 2Cov(X;, Y;), ko, av toxeL m Hy, éxel péom tuy 0. To

Sudvuopa (Wi, ..., W,) elvon éva Tuxaio Setypo pe deryportik
SlakOpavon, éotw S2. Emopévwc, N OTATIOTIKY ouvdpTnomn
X-Y
T=——
S/\v/n

akohovBel TV t,_1, 6Tav woxVeL 1 Hy. Mmopolue Aotttdv ko €86 vo

cpappdooupe t-¢AeyXO e TN OTATIOTIKY cuvdptnon T.
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‘EXeyxoc yia tnv SLoupopd L1 — Ly 800 KAVOVLKGOV

TANBuopY, dxL aveldptntwy (paired t-test)

Av divovtow oL Aiotec A, B TLp®dV Twv 800 Selypdtwy, 0 Tapamdve
t-éAeyyoc ekteleitan otnv Python pe tn ouvdptnon:

scipy.stats.ttest_rel (A, B, alternative=’two-sided’)

Mopaderypo

Y e éva delypa n = 28 avBpomwv, o péoog xpdvog amdkplong oe éval
epéBiopa eivor X = 1 sec. Metd ™ Mdm 100m/ adkod), o puécog xpdvog
amédkplone wuEhdnke oe Y = 1.2 sec, pe Serypotikt Stakdpovon

52 =0.25. Y¢ molo emimedo UMLOTOGUVIC TIOPOUIE VOL CUMTIEPEVOULE
4Tl To aAkodN auEdvel To XpdVo ATLOKPLOTG;

O k&ddkog ov akolouBel extedel aploTepdTAEVpO Ko diTAevpo éeyxo.
ATé tov dimheupo éheyyo ko yiow a = 0.05, cupTepaivoupe e
euTiiotoouvn 95% 6t to ahkodA emnpedlel Tov Xpdvo atdKpLong Ko oted
Tov aploTtepdTAeupo édeyxo ko yiaw @ = 0.03, ouptepaivoupe pe

euTiiotoouvn 97% 6Tl To alkodA awEdvel Tov YXpdvo aTtdkpLoTG.
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‘EXeyxoc yia tnv SLoupopd L1 — Ly 800 KAVOVLKGOV

TANBuopY, dxL aveldptntwy (paired t-test)

import numpy as np

import scipy.stats as st

n, xbar, ybar, s, a = 28, 1, 1.2, 0.5, 0.05 #9.1.9

Hl1 = [’mul < mu2’, ’mul !'= mu2’]

T = np.sqrt(n)*(xbar-ybar)/s

tp, pval = st.t.ppf(l-a,n-1), st.t.cdf(T, n-1) #less

tp2, pval2 = st.t.ppf(l1-a/2,n-1), 2xst.t.cdf(-np.abs(T), n
-1) #two-sided

print ("t-test, a =", a)

print("H1: ¥%s: T = %.6f, -t_{a} = %.6f, p-value = %.6f"%(H1
[0], T, -tp, pval))

print("H1: ¥%s: T = %.6f, t_{a/2} = /.6f, p-value = %.6f"J(H1
[11, T, tp2, pval2))

Output:

t-test, a = 0.05

Hi: mul < mu2: T = -2.116601, -t_{a} = -1.703288, p-value =
0.021827

Hi: mul !'= mu2: T = -2.116601, t_{a/2} = 2.051831, p-value =
0.043655
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‘EXeyxoc yra tnv SLaipopd p1 — pr TWV TTOCOOTWV 800

TANBvou®V
Oewpolpe 2 aveEdptnra Tuxator Setyporto
(X1,...,Xn,) ~ Bernoulli(py )kai( Y1, ..., Yn,) ~ Bernoulli(py).

Q¢ yvwotd, eivow X = > ™, Xj ~ Binom(ny, p1) kou
Y =352, Y; ~ Binom(nm, pp). Enione, wg yvwotd, and to KOO, sivou

X =X/m — N(pt,p1(1=p1)/m), Y =Y/m — N(p2, p2(1—p2)/m2),
ko aov X, Y aveEdptnrec, éxoupe 6T
X =Y = N(p1 — p2,p1(1 — p1)/m + p2(1 = p2)/m2).
Emopévag, urd tnv undeviks vndBeon Hp : p1 = pa, éxovpe éTL
X-Y
V(L= p1)/n + pa(1 — p2)/n2

— N(0,1).

50/75



‘EXeyxoc yra tnv SLaipopd p1 — pr TWV TTOCOOTWV 800

TANBvou®V

Emeldq ta pr, po elvon dyvwota, o Topovopaotic avtikabiototol and
TNV EKTIULNTPLOL

X+Y
ny + no

Sp=/P(L—P)(1/m +1/m),  6mou P =
KOl [LTEOPOULE VO EQOPULOTOUNE (TIPOTEYYLOTIKS) Z-€AEYXO e OTATIOTIKY
ouvapTNoN TV

X+Y
n+ny

Z=—= _7_7 — N(0,1), P=
VPO —P)(1/m +1/m)

51/75



‘EXeyxoc yra tnv SLaipopd p1 — pr TWV TTOCOOTWV 800

TANBvou®V

Av Bédovpe va spappdooupe akplr édeyxo, téte, av TopaTnpiooLe
X = ki kouw Y = ko, elvon

P(X = k| X+Y = ki + ko, Ho) = (2) (’lz)/(z :[ Z;) = f(ki; M, n, N),

émov M = ny + ny,n = ny, N = ky + kp kow f(x; M, n, N) n PMF tn¢
HGeom(M, n, N).

Y tnv mepittwon dimhsvupou eAéyyovu, N Hy atoppintetan dtav Loylel Lo
amd Tic Loodivaueg ocuvBfkecg

P(X <ki|X+Y =k +k, Ho) < g f P(X>ki|X+Y =k +ko, Ho) <
<2min{F(k;; M, n,N),1 — F(ks —1;M,n,N)} < a

N L

Emopévag, eivan p-value = 2min{F(ki; M,n,N),1 — F(ky — 1; M, n,N)}.
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‘EXeyxoc yra tnv SLaipopd p1 — pr TWV TTOCOOTWV 800

TANBvou®V

Avdloya, TPokITTOUV Kall oL UTLOAOLTIEC TLEPLTTAOELS, TIou cuvoilovTon
OTOV ETOUEVO TIVOLKOL:

Hy p-value (exact test) p-value (z-test)
p1 < p2 F(X; M, n,N) ®(2)
p1 > p2 1-F(X—-1,M,n,N) o(—-2)
p1 # p2 | 2min{F(X;M,n,N),1 — F(X — 1, M,n,N)} 20(—|Z))
6mov
X-v 5_X+Y
\/Pl— )(L/ny +1/m) m+

kow F(x; M, n, N) n CDF tng HGeom(M, n, N).
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‘EXeyxoc yra tnv SLaipopd p1 — pr TWV TTOCOOTWV 800
TANBvou®V

Mopaderypo

AVO OLTOPPUTIALVTIKA SOKLLAOTNKOY YLOL TNV LKOVOTNTA TOUG VoL
koBoapiCouv Aekédeg. To mpwto ATy emituxég o 63 amd 91 Sokuuéc, eved
To devTepo og 49 amo 79. Katolol Tiotevouv OTL To TPWTOo elvol
kohOTepo. Nou ehexBel M utdBeom awvth oe eminedo onpavtikéTNTOC

a = 0.05.

O k®dikog TTou akohouBel ektedel Se&LéTAeupo éleyxo, ue Hy : p1 = p2
kow Hy : p1 > po.

import numpy as np

import scipy.stats as st

x,nl, y, n2, a = 63, 91, 49, 79, 0.05

xbar, ybar = x/nl, y/n2

pbar = (x + y)/(nl + n2)

sp = np.sqrt(pbar*(1 - pbar)#*(1/nl + 1/n2))

sp2 = np.sqrt (xbar*(l1-xbar)/nl + ybarx(1l-ybar)/n2)
Z = (xbar - ybar)/sp

print (xbar, ybar, pbar, sp, sp2)
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‘EXeyxoc yra tnv SLaipopd p1 — pr TWV TTOCOOTWV 800

TANBvou®V

print ("\nz-test: a =", a)

za = st.norm.ppf (1-a)

pval = st.norm.cdf (-Z) #greater

print("Z = %.6f, z_{a} = ).6f, p-value = %.6£"%(Z,za,pval))

print ("\nexact test: a =", a)
M,n,N = nl+n2, nl, x+y

pval2 = st.hypergeom.sf(x,M,n,N)
print ("p-value = %.6f"%(pval2))

Output:
0.6923076923076923 0.620253164556962 0.6588235294117647
0.07290617364270878 0.07295452675511863

zZ-test: a = 0.05
Z = 0.988319, z_{a} = 1.644854, p-value = 0.161498

exact test: a = 0.05
p-value = 0.125001
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‘Eheyyxoc ylo TV Stakpovon o2 kavovikol TAnBuouo)

Ocwpolpe Tuyado Sebypa (X1, .., Xn, ) ~ N(p, 02), pe Serypatikd péoo X
Ko Setypartiky Stokopoven S2. Twéd ) undevik utéBeon Hp : o = g, M
OTOLTLOTLKY OUVAPTNOT
X = (n—1)S?
%
akohouBel katavopun X2 ; pe n — 1 BaBuovc elevBeplog ko Yo
a€(0,1) eivou

2 2
P(Xn—1,1—a/2 <X< Xn—l,a/z) =1-a

Enopévag, yia évav SimtAevpo éleyyo pe emimedo epmiotoolvng a,
anodexduaocte TV Hy étov X € [x%_l 1—a/2’ x%_l 3/2], aANLOC TNV
oToPPLTTTOVLE.
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‘Eheyyxoc ylo TV Stakpovon o2 kavovikol TAnBuouo)

Avdloyo TpokITTOUV Kol oL UTLOAOLTIEC TLEPLTTAOELS, TIou cuvoilovTo
oTov akdrovBo Tivokal:

Hy ywpto amdpprng p-value
o <oy R = {X < X%—a,n—l} Fn_l(X)
o > 0y R:{X >X§,n—1} 1—Fn_1(X)
R:{X<X% a/2 1)
oc#o Taren= 2min{F_1(X),1 — Fp_1(X
o0 | Uix o a2} {Fo1(X),1~ Foa(X))
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‘Eheyyxoc ylo TV Stakpovon o2 kavovikol TAnBuouo)

Mopaderypo

Av Betypa peyéBoug n = 20 éxel derypartikn Tutky amtdkiion S = 0.12,
va eAeyxBel  udBeon Hy : o < 0.1 évavty tng Hy : 0 > 0.1.

import numpy as np

import scipy.stats as st

n, sigma0, S, a = 20, 0.1, 0.12, 0.05

H1 = [’sigma > sigma0O’, ’sigma != sigmaO’]

X = (n-1)*S*x*x2/sigma0**2

pval = 1-st.chi2.cdf(X, n-1) #greater

pp = st.chi2.ppf(l-a, n-1)

print ("H1:%s, a = %s, X = 4f, x_{a} = Jf, p-value
[0l, a, X, pp, pval))

Output:

Hl:sigma > sigmaO, a = 0.05, X = 27.360000, x_{a}
30.143527, p-value = 0.096543

hE"% (HL

Y uunepaivoupe 6t M Hy : 0 < 0.1 pmopel v amoppryBei pe emimedo
eumiotoodvng 90% (6xt dpwe ko bty o éleyyxog eivon dimthevpog).
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‘EAeyxoc yiow Tov AOYo g1/07 Twv dakupdvoswy 800

KOLVOVLKQOV TIANBLoLOV

Ocswpoipe 2 aveEdprnta Tuxaio Sefypartal (Xi, ..., X, ) ~ N(p1,02) kow
(Y1, Yn,) ~ N(u2,03). Av 52 kou 52 eivon oL avtiotouxeg Setypartikéc
Srakupdvoelg, uttd T undeviky utéBeon Hy : 01 = 03, M CTATIOTIKY
ouvdpTnon
S
X = 2L

3
akolouBel wg Yvwotéd v katavouty Fisher Fp 1 p,—1, eTopévwg, yio
a€(0,1), etvou

P(Fi—ajpm-1,m-1 <X < Fapp—1m-1)=1—a

Enopévac, yia évav dimAevpo éleyyo ue emimedo epmiotoolvng a,
anodexdpaote T Ho 6towv F € [F1 570y —1.m—1> Faj2,m—1,m—1], @GOG
TNV ATOPPITTOULE.
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‘EAeyxoc yiow Tov AOYo g1/07 Twv dakupdvoswy 800

KOLVOVLKQOV TIANBLoLOV

Avdloyo TpokOTTTOVV Kol oL UTLOAOLTIEC TLEPLTTAOELS, Tiou cuvoilovTo
otov akdrovbo Tivaka:

Hq ywpio amdppng p-value
o1 <02 R:{X<F1_a} F(X)
o1 > 02 R:{X>Fa} 1—F(X)
o1 702 | R=AX <F_aptU{X'> Fp} | 2min{F(X),1 - F(X)}
, St ) ,
6mov X = 2 F n CDF tng Fp—1,n,—1 koL F; TO dvw a-TocooTialio
2

onuelo autic.
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‘EAeyxoc yiow Tov AOYo g1/07 Twv dakupdvoswy 800
KOLVOVLKQOV TIANBLoLOV

MNopdderypo

Av 800 aveEdptnta Seiypota weyéBoug np = 10 ko np = 12 éxouv
Serypotik StakOpavon SZ = 0.14 kow S3 = 0.28 avtioToigar, vou eheyyDet
M untéBeon Hy : 01 = 07 évavtL tng Hy @ 01 # 02, o¢ eTimedo
onuavtikétTntag a = 0.05.

Abon

EpapuédCoupe dimAevpo éleyxo. Mo a = 0.05, Bpiokoupe

{ = Fl—a/2,n1—1,n2—1 = 0.2556 ko U = Fa/2,n1—1,n2—1 = 3.58709. ETEELSTI]
X = S2/52 =0.5 € [(,u], n Hy 8ev umopel vo aoppLpBet.

O k&ddkog ov akolouBei, vtodoyilel Ta TtopaTtdvew peyédn, kabog ko
v p-value tou gAéyyov.
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‘EAeyxoc yiow Tov AOYo g1/07 Twv dakupdvoswy 800

KOLVOVLKQOV TIANBLoLOV

import numpy as np
import scipy.stats as st

nl, n2, Svarl, Svar2, a = 10, 12, 0.14, 0.28, 0.05
H1 = ’sigmal != sigma2’

F = Svarl/Svar2

pval = 2*np.min([st.f.cdf(F, n1-1,n2-1), st.f.sf(F
-1)1) #two-sided

lpp = st.f.ppf(a/2, n1-1,n2-1)

upp = st.f.ppf(l1-a/2, n1-1,n2-1)

print ("H1:%s, a = %s, F = 4f, 1lpp = %f, upp = Wf,
%“t"%(HL, a, F, lpp, upp, pval))

Output:

Hl:sigmal != sigma2, a = 0.05, F = 0.500000, 1lpp =
upp = 3.587899, p-value = 0.307519

, nl1-1,n2

p-value =

0.255619,
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‘EXeyxoc kahfic Tpooappoync (goodness of fit test)

‘Eotw tuyaio detypa (X1,...,X,) and dyvwotn Stakpltr) kortorvoput, ko
é¢otw 6Tl T X; maipvouv Tyuég oto [k]. Kdmolog toyupileton 6tL oL Tipég
TPOEPYOVTOL ALTLO U0l CUYKEKPLULEVT SLOLKPLTT) KOLTOLVORLY JLE

P(X = i) = pi, i 8eBopéva p;. ©éloupe va ehéyEoupe thv urtdBeon

Ho : Vi€ [k], P(X = i) = pi, évavtL g Hy @ 3Ji € [k], P(X = 1) # pi,

4mov 1o X avtimpoowtevel omotodnmote and to X ko (p1, ..., Pk) 1M
vttotBépevn ouvdptnon mlavétntac tne X.

©étouvue N; = |{j € [n] : X; = i}| To mAMiBo¢ Twv eppavicewy Tng TUHAG i
oto Selypal.

Tré v Hy, 1 TM N; akohouBel Siwvupikn katovopt e Topopétpoug n
kow p;, onéte E(N;) = np;.
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‘EXeyxoc kahfic Tpooappoync (goodness of fit test)

OewpoUE TN OTOTIOTIKT CUVAPTNON

2

k k
roy ol s
i=1 i=

— np;

1 OoTtoloL ALVTLTPOCWTEVEL TNV ‘ATtdOTAOT' TWV TLLOV OV
TopatneOnkoy amd Tic avopuevdpeveg coppwval e T Hy. Aniadi,
600 peyohitepn Tyuh hpel n T, Tdoo woxupdtepn évdelln éxoupe btL M
Hp 8ev woyvel. Amodeikvoeton étv T — Xi—l koBde n — oo, omdte évoc
éNeyX0g e eTimedo onuovTikOTNTHG a eiva vou aettoppioupe Thv Hy v
T > Xik_l, alg T atodeydpoote. H p-value tou edéyyou eivou 1

p-value =1— F,_1(T)

6mov Fi_1 M aBpoloTik? ouVEPTNON KOLTOLVORLHC TNG Xi—l'
H mpooéyyion Bewpseitan wkavotonuiky 6tav N; > 5, yio ke J.
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‘EXeyxoc kahfic Tpooappoync (goodness of fit test)

Mopaderypo

‘Evog kortorokevaoThg Loxupileton 6TL T Ttpotdvtal Tou eival ToldTNTaG
1,2, 3,415 (peyolOtepog optbude = younAdtepn TotdTnTar) pe
ulavétnres (p1, p2, p3, pa, ps) = (0.15,0.25,0.35,0.20,0.05). Av ot 30
TpolévTa peTprioope avtiotolyo TANON eppavioewv

(N1, No, N3, Na, Ns) = (3,6,9,7,5), propoipe va actoppidoupe tov
toxuplopd oe eminedo epmiotoodvnc 95%;

Aoon

| A\

‘Exouue k =5 SloupopeTikég TTOLOTNTEG - SUVALTES TUYLEG TNG TuXaLog
petoPAnTic. 'T‘Tto)\oyi(ouue TNV OTATLOTLKY cuvdpTnom

T= ol M g5
Z _iz_;n—pi—n_.

KOLL OTT) GUVEYELQL TT]V p vaIue =1— F4(T)=0.053, 6mtov F4
OUVAPTNOT KOLTOLVOUNG TG Xﬁ. Emopévae, dev umopovpe va attoppidoupe
v Hp (opLakdt).
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‘EXeyxoc kahfic Tpooappoync (goodness of fit test)

import numpy as np
import scipy.stats as st

a = 0.05

f_obs = np.array([3,6,9,7,5])

n, k = f_obs.sum(), len(f_obs)

f_exp = n*np.array([0.15, 0.25, 0.35, 0.20, 0.05])

T, pval = st.chisquare(f_obs, f_exp) #use built-in function
print ("T = %s, p-value = %s"%4(T, pval))

T = np.sum((f_obs - f_exp)**x2/ f_exp) #use formulas from
theory

print ("T = %s, chi2_{a,k-1} = s, p-value = %s"%(T,st.chi2.
isf(a,k-1) ,st.chi2.sf(T,k-1)))

Output:

T = 9.347619047619046, p-value = 0.052974280436963686
T = 9.347619047619046 , chi2_{a,k-1} = 9.487729036781158, p-
value = 0.052974280436963686
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‘EXeyxoc kahfic Tpooappoync (goodness of fit test)

2 TNV mepimtwon mou 1 TM maipvel dTelpeg TULEG, LTTOPOURE VoL
Slopepiooupe To oUvolo Tiumv ot k utoouvoha S;, i € [k], omdte N; etvon
to TAR00¢ Twv gppavicewv TYOV Tou S; oto Setypo. Av ) Hy Sev
koBopilel TAApwC TIC TToLpopéTpoug TNG Katavouic, TéTE XPNOLLOTTOLOVLLE
ot Béom TouC TIC EKTIMHOELS AUTOV ATtd To delypor.

MNopdderypo

‘Eotw 4t 0 aplBudg atuxnuétwv avéd nuépa yiaw 30 nuépeg amd tov
aké ovBo Tivokor:

8,0,0,1,3,4,0,2,12,5,1,8,0,2,0,1,9,3,4,5,3,3,4,7,4,0,1,2,1,2

Not edeyxBel n vdBeom bTL 1 KATALVORT TwWV ATVXNLATWY eiva Poisson.
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‘EXeyxoc kahfic Tpooappoync (goodness of fit test)

Extidyte TV TopépLetpo tne Poisson: A = 3.167 (TtAB0¢ actuxMudTwv/
TA0o¢ Nuepdv). ‘Eotw TM X ~ P(A). Awapepifoupe To 0Ovoro TLhdv
Sx ot 5 vtooUvola:

po=P(X=0), pr=P(X=1), p=P(X=2)+P(X=3),

p3=P(X =4)+P(X=5), ps=P(X>D5)
Trohoyilovpe ta N;, 0 < 7 < 4. ko 0TN CUVEXELAL TT) OTATLOTIKT
(N; — npi)?

np;
aToppiTtTovpe TNV Hy pe LEYAAT EUTILOTOOUVY.

ouwvéptnon T = Zj}:o ko TNV p-value = 0.000311. Tehkd
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‘EXeyxoc kahfic Tpooappoync (goodness of fit test)

import numpy as np

import scipy.stats as st

a = 0.05

obs=np.array([8,0,0,1,3,4,0,2,12,5,1,8,0,2,0,

1,9,3,4,5,3,3,4,7,4,0,1,2,1,2])

lbar = np.mean(obs) #estimate lambda

f_obs = np.bincount (obs) #count occurrences

n, k = np.sum(f_obs), len(f_obs)

f_obs2 = [f_obs[0], f_obs[1], f_obs[2]+f_obs[3], f_obs[4]+
f_obs[5], np.sum(f_obs[6:-1])]

f_exp = n*st.poisson.pmf(np.arange(0,k), lbar)

f_exp2 = [f_exp[0], f_expl[1], f_exp[2]+f_exp[3], f_expl[4]+
f_exp[5], np.sum(f_exp[6:-1])]

print ("N_i’s: %s\nlbar = %4f"}(f_obs,lbar))

T, pval = st.chisquare (f_obs2, f_exp2)

print ("T = %s, p-value = %s"/%(T, pval))

Output:

N_i’s: [65 4 442012100 1]
lbar = 3.166667
T = 21.04012686868212, p-value = 0.0003109205102098774
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‘EXeyxoc ave€aptnotoc

Oewpolpe bt k&Be dtopo evég TANOLopo YopakTnpileTon amd évar
Lebyog xapoaktnpotikov (TM) (X, Y) pe tpée oto [r] x [c]. Kébe
Atopo éxel Lo Tih o€ k&b XapokTNPLOTIKS e KATOLL ALY VWwoTn
mlavétnTo. YupPorilovpe pe

Tic avtiotolyeg bavétnTee. H undeviky udBeon eivor étu ta
yapoktnpoTikd X, Y elvow aveEdptnro, dnAadt

Ho : ¥(i,)), Pij = piqj, Hy - 3(i,)), Pij # piq;-

Ye éva tuxaio detypa peyéBoug n Bpédnkav N;; oe mAnBog &topa pe
(X, Y) = (i,j). Enopévuc

E(N,',j) = nP,-L,- = np;q;.

H televtaia todtnta oy Vel Sedopévne tng Ho.
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‘EXeyxoc ave€aptnotoc

Oétoupe

Kotédmv Toutwy, TpokUTTEL OTL 1) OTUTLOTIKY) CUVAPTNON

T= Z Z nplnp’ qj Z Z npl q.l

i=1 j=1 i=1 j=1

Yol TNV omolo atodetkvoetal ot T — X%r—l)(c—l)' otalV N — 0.
Emopévawg, n p-value tou eNéyyxou eivaw 1 p-value =1 — F(T), 6émou F 1
ouvdptnon katavopdc the X2 pe (r — 1)(c — 1) Babuods erevbepioc.
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‘EXeyxoc ave€aptnotoc

Aivetol 0 emdpevog Tvakog yLoL TNV TPOTIUNOT TOALTLKOU KOUUALTOC EVOC
detypatoc 300 Ynpopdpwv.

\ i\J [ 1 ] 2 | 3 [Xovoro (Ny) |
Nuvaikeg 68 56 | 32 156
‘Avdpec 52 | 72 | 20 144

Y0vodo (M;) || 120 | 128 | 52 n =300

No eheyxBel m umdBeomn bt M emhoy1 képpaToc elvor aveEdptnTn Tov
@ONov.

\

Adon

Oétoupe X to QUAO Tou atépou ko Y To kO Tou uTtoaThpilet.
Trohoyilovpe p-value = 0.04, cOpPWVA e TOV ETLOUEVO KOBLKAL, KOl
TeAkd amoppittrovpe TV Hy pe eminedo epmotooivne 95%.

A\
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‘EXeyxoc ave€aptnotoc

import numpy as np
import scipy.stats as st
obs = [[68, 56, 321,
[62, 72, 2011
T, pval, df, e = st.chi2_contingency (obs)
print ("Expected:\n", e)
print ("\nT = %s, p-value = Y%s, df = %s"%4(T, pval, df))

Output:

Expected:
[[62.4 66.56 27.04]
[67.6 61.44 24.96]]

T = 6.432856673241291, p-value = 0.04009801943167609, df = 2
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‘EXeyxoc ave€aptnotoc

Yt TopaTdve, propolpe va Bewpfioovpe 6Tl o amd tig 2 TM, Tt.x. m
Y, avtimpoowteVel tov apbuéd Setypoatoc. Anhadf otnv mepintwon mov
éxoupe ¢ Setypoata ard ¢ TANBuopoUE, urtopolpe va eAéyEoupe dTiwg
Topadve tnv vrtdBeon btu éva Yopaktnplotikd X akolouvBel tnv (Sla
koctowvopt) og kdBe TANOvopd, dnAadt eiva ave€dptnto emhoyic
TAnBuopol: Hy : V), P1(X =j) = Po(X =j) = = P(X =)).

Mopaderypo
Ye 4 yopeg emAéxOnke Seiypor 500 yuvoukav ko pothBnkay av éxouv
vtootel oegovalikt| TtopevdxAnomn oTov XWpo epyaaioc.

\ i\J [ AU [ DE [ JP [ US [ bvodo (N;) |
Now 28 | 30 [ 58 | 55 171
Oxv 472 | 470 | 442 | 445 1829
Yovolo (M;) || 500 | 500 | 500 | 500 [ n = 2000

Now eheyxBel m utdBeom btL Tot TOCOOTA TaPEVEXANONG €ivaw (8L o€
k&Be xwpar.

>
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‘EXeyxoc ave€aptnotoc

import numpy as np
import scipy.stats as st
obs = [[28, 30, 58, 55],
[472, 470, 442, 445]1]
T, pval, df, e = st.chi2_contingency (obs)

print ("Observed:\n", obs)
print ("Expected:\n", e)
print ("\nT = %s, p-value = Y%s, df = %s"%4(T, pval, df))

Output:

Expected:
[[ 42.75 42.75 42.75 42.75]
[457 .25 457.25 457.25 457.25]]

T = 19.510229921441113, p-value = 0.00021440518558965625 , df
= 3

ATtoppimtoupe tnv Hy pe emintedo eumiotoobvne 99%.

75/75



